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П О  В О  Д И

МИ ЛО РАД ПА ВИЋ  
(1929–2009)

ВЛА ДИ МИР ПА ПИЋ

ХАЗАРСКИРЕЧНИК МИ ЛО РА ДА ПА ВИ ЋА  
КАО ПРО ФЕ СОР СКИ РО МАН – ИЗ МЕ ЂУ  

МЕ ЛО ДРА МЕ И КРИ МИ НА ЛИ СТИЧ КОГ ЖАН РА

СА ЖЕ ТАК: Рад пред ста вља ана ли зу ро ма на Ха зар ски реч ник 
(1984) Ми ло ра да Па ви ћа у кон тек сту жан ра про фе сор ског ро ма на 
у ком про на ла зи мо еле мен те ка ко кри ми на ли стич ког и де тек тив ског 
ро ма на, та ко и ба рок них књи жев них вр ста. Ту ма чи ће мо ка ко се дам
на е сто ве ков ни слој Па ви ће вог ро ма на, пред ста вљен пу тем ствара
лач ке ре кон струк ци је за пи са о ду бро вач ким по клад ним ко ме ди ја ма, 
по сред ством кри ми на ли стич ког жан ра би ва по ве зан са са вре ме ним 
сло јем Ха зар ског реч ни ка. Пре ступ ко ји чи ни Са му ел Ко ен до во ди 
нас до Хо те ла „Кинг стон” у Ис тан бу лу, и до уби ства два уни вер зи
тет ска про фе со ра ко ја су про у ча ва ла Ха зар ски реч ник, као и за то че ња 
тре ћег – др До ро те Шулц. Де мо ни ко ји не до зво ља ва ју да се на ру ши 
по ре дак све та у ком они оби та ва ју оне мо гу ћа ва ју ре кон струк ци ју 
Реч ни ка, али и раз ре ше ње кри ми на ли стич ког за пле та. Нат при род
ни еле мен ти ро ма на и пу то ва ње кроз вре ме та ко ђе до во де у пи та
ње из ве сност све та ко ји по зна је мо. На сли чан на чин се и жан ров ске 
кон вен ци је до во де у пи та ње: став о ве зи ме ло дра ме и кри ми на ли
стич ког ро ма на се у Ха зар ском реч ни ку ис по ста вља као по ве за ност 
жан ро ва ко ји на сту па ју ка да се ме ло дра ма и кри мић ис тро ше – по
клад не ко ме ди је и (ан ти)кри ми на ли стич ког ро ма на.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: про фе сор ски ро ман, са вре ме на срп ска књи
жев ност, ба рок, кри ми на ли стич ки жа нр, пост мо дер ни зам, ком па
ра ти сти ка
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Ха зар ски реч ник, пр ви ро ман Ми ло ра да Па ви ћа, об ја вљен је 
1984. го ди не и у кри ти ци вр ло бр зо пре по знат као „пр ви ро ман ХХI 
ве ка” (Pa ris Match). Фор мал но и са др жин ски нео би чан, за сно ван 
је на ис пи ти ва њу не ли не ар них мо гућ но сти чи та ња и пред ста вља 
от клон од па си ви за ци је по зи ци је чи та о ца и ре а ли стич ког при по
ве да ња у срп ској књи жев но сти. Кон ци пи ран је као реч нич ки трип
тих ко ји го во ри о Ха за ри ма, не ста лом на ро ду, из пер спек ти ве 
хри шћан ства, исла ма и ју да и зма, пост мо дер ни стич ки под ри ва јући 
ве ру у је дин стве ну исто риј ску исти ну. 

У идеј ним и са др жин ским сло је ви ма Ха зар ског реч ни ка Пави
ћа иден ти фи ку је мо и као пи сца и као уни вер зи тет ског про фе со ра1 
и на уч ни ка. Ми ло рад Па вић је као књи жев ни исто ри чар об у хва
тио пе ри о де срп ске књи жев но сти од гро фа Ђор ђа Бран ко ви ћа до 
Во ји сла ва Или ћа, с по себ ном па жњом срп ској на уч ној јав но сти и 
чита лач кој пу бли ци пред ста вив ши ба рок не тен ден ци је у срп ској 
књи жев но сти, као и де ло Га ври ла Сте фа но ви ћа Вен цло ви ћа. Прем
да ва жно име срп ске на у ке о књи жев но сти, Ми ло рад Па вић би ра 
свој да љи пут ис кљу чи во као пи сац. Ра де ћи на свом ро ма нупр вен
цу, 8. де цем бра 1979. уве че, оста вља за пис: „Од са да се ви ше не 
ба вим на у ком о књи жев но сти.”2

Јо ван Де лић уви ђа да Па вић успе шно и ве што ком би ну је на
уч ну фор му лек си ко на и бе ле три стич ку фор му ро ма на, а ње го во, 
Еко во и Па вли чи ће во де ло спе ци фи ку је по мо ћу тер ми на „про фе
сор ска има ги на ци ја”, ко ји под ра зу ме ва „по сто ја ње ра ци о нал ног 
пла на, уче ност, ау тор ску са мо сви јест, бо га ту ин тер тек сту ал ност, али 
и про фе си о нал ну упу ће ност у мо дер не трен до ве и скло ност ка 
фан та сти ци као јед ном од ви до ва ра ци о нал не ком би на то ри ке”3 

1 Тер мин про фе сор ски ро ман (der Pro fes so ren ro man) по ја вљу је се пр ви 
пут у не мач кој књи жев но сти дру ге по ло ви не ХIХ ве ка (в. Ot to Kra us, Der Pro
fes so ren ro man, Hen nin ger, He il bronn 1884). У кон тек сту исто ри је не мач ке књи
жев но сти он има пе јо ра тив но зна че ње и пред ста вља вид кул тур но и сто риј ског 
ро ма на не знат не умет нич ке вред но сти, у чи јем је фо ку су по зи ти ви стич ки од нос 
пре ма исто ри ји. Ка ко су ње го ви ау то ри на уч ни ци и уни вер зи тет ски про фе со ри, 
циљ је пре зен то ва ти њи хо ву еру ди ци ју, пре не го кре а тив ност и моћ има ги наци
је. У ХХ (и ХХI) ве ку тер мин про фе сор ски ро ман ме ња сво је зна че ње. Из ме ђу 
пе де се тих и осам де се тих го ди на про шлог ве ка до ла зи до за сни ва ња жан ра уни
вер зи тет ског ро ма на у ан гло фо ним књи жев но сти ма и до ње го ве екс пан зи је. 
Иа ко се у ан гло фо ној те о ри ји књи жев но сти не рет ко из јед на ча ва ју тер ми ни про
фе сор ски и уни вер зи тет ски/кам пус ро ман, во ди ће мо се ти ме да dif fe ren tia spe
ci fi ca про фе сор ског ро ма на је сте за ни ма ње – би о гра фи ја ње го вог ау то ра, док 
те ма или ме сто рад ње не мо ра ју да бу ду ве за ни за свет ака дем ске за јед ни це или 
уни вер зи тет ског кам пу са.

2 Ци тат је на ве ден пре ма фо то гра фи ји Па ви ће вог за пи са у: Ми ло рад Па вић, 
прир. Је ле на Ма ри ће вић Ба лаћ, Из да вач ки цен тар Ма ти це срп ске, Но ви Сад 2019, 
332.

3 Јо ван Де лић, Ха зар ска при зма: ту ма че ње про зе Ми ло ра да Па ви ћа, елек
трон ско из да ње до ступ но на: http://www.rast ko.rs/knji zev nost/pa vic/stu di je/jde lic
pri zma.html. При сту пље но 9. 2. 2024.
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– на че му се и за сни ва гра ђе ње кри ми на ли стич ког и де тек тив ског 
ро ма на.

Па ви ћев ау то по е тич ки текст „Ба рок ни слој у Ха зар ском реч
ни ку”, об ја вљен у ча со пи су Де ло 1986. го ди не, ука зу је на срод но
сти с Име ном ру же Ум бер та Ека – као што Еко опо на ша стил сред
њо ве ков них ле то пи са ца, та ко и Па вић сво је чи та о це ви ди као гро фа 
Ђор ђа Бран ко ви ћа, Га ври ла Сте фа но ви ћа Вен цло ви ћа, Ар се ни ја III 
Чар но је ви ћа или За ха ри ја Ор фе ли на. То су „да кле пи сци срп ског 
ба ро ка, одав но по кој ни” – а „они ко ји за ви ре у мо је ра ни је књи ге 
на ћи ће у њи ма пе сме и про зне одељ ке пи са не ста рим је зи ком 
срп ског ба ро ка, је зи ком ко ји сам учио од по ме ну тих пи са ца и ко
јим ни ко осим ме не већ ду го не пи ше”.4 По ред то га, Па вић из бега ва 
да о чи ње ни ца ма из про шло сти го во ри на осно ву њи хо вог ту ма
че ња у ХХ ве ку, као што и Еко соп стве ну са да шњост по зна је са мо 
пре ко те ле ви зиј ских екра на, а жи ви сред њо ве ков но. Сто га Па ви
ћев бе ле три стич ки опус мо же мо да по сма тра мо и као нео ба рок ни.5

Кри ми на ли стич ки за плет ро ма на је сте оно што по ве зу је ба
рок ни и са вре ме ни слој Ха зар ског реч ни ка, што је у скла ду са ста вом 
да је кри ми на ли стич ки жа нр на след ник и ме та мор фо за ба рок не 
ме ло дра ме.6 Та ко ђе, се дам на е сто ве ков ни слој у ком су глав ни ли
ко ви де мо ни и пи сци реч ни ка, а до ми нан тан са др жај по тра га за 
Ха зар ским реч ни ком, у ХХ ве ку сме њу је пи са ње о Реч ни ку, као и 
ли ко ви ко ји му на уч но при сту па ју (др Исај ло Сук, др Абу Ка бир 

4 Ми ло рад Па вић, „Ба рок ни слој у Ха зар ском реч ни ку”, Де ло, 6, 1986, 1–8.
5 Лин да Хачн у По е ти ци пост мо дер ни зма ис ти че став Се ве ра Сар ду ја о 

нео ба ро ку као екс клу зив но шпан ском фе но ме ну и ви ду пост мо дер ни зма, иако 
би смо и ро ма не не хи спан ских ау то ра, за шта је Ха зар ски реч ник сва ка ко при мер, 
у из ве сном сми слу мо гли по сма тра ти као нео ба рок не.

6 Ме ђу ју жно сло вен ским те о ре ти ча ри ма се ге не за ме ло дра ме че сто на
во ди од ње ног раз во ја у фран цу ској драм ској тра ди ци ји 18. и 19. ве ка. У овом 
кон тек сту њу ка рак те ри шу ро ман тич ни и сен за ци о на ли стич ки за пле ти са срећ
ним кра јем, као и пу бли ка из сред ње и ни же кла се ко ја је нео бра зо ва на, на ив на 
и не кри тич ки ори јен ти са на, без ис ку ства нео кла си ци стич ког те а тра, а циљ ње ног 
од ла ска у по зо ри ште је сте за ба ва. Ипак, раз вој ме ло дра ме мо же мо пра ти ти од 
ан тич ког по зо ри шта и Еу ри пи да као нај мо дер ни јег и нај тра гич ни јег од свих 
пе сни ка (пре ма Ари сто те лу), пре ко ме ло драм ских еле ме на та у Шек спи ро вим 
дра ма ма, све до фил ма и жан ров ских ро ма на. Овај жа нр је ду го сма тран умет
нич ки без вред ним, али но ви исто ри зам до во ди у пи та ње та ква ту ма че ња, сма
тра ју ћи их ели ти стич ким. Ви ли јам Шарп (Sharp) по ре ди тра ге ди ју, ко ме ди ју и 
ме ло дра му, за кљу чу ју ћи да се ме ло дра ма раз ли ку је од дру ге две драм ске вр сте 
и фо ку си ра се на пле ме ни тост хе ро ја ко ји би да про ме ни дру штво, а не на њего
ву глу пост. У тра ге ди ји дру штво од ба цу је та квог ју на ка, док га ме ло дра ма вра ћа 
јер је во љан да се про ме ни, или за то што дру штво сма тра да је то по треб но. По 
Шар по вом ми шље њу, у ме ло дра ми је про блем или у дру штву (ко је мо ра би ти 
по пра вље но), или у ју на ку (ко ји мо ра да се по пра ви у скла ду са тим дру штвом) 
(в. Wil li am Sharp, „Struc tu re of Me lo dra ma”, у: The mes in Dra ma: Me lo dra ma, ed. 
Ja mes Red mond, Cam brid ge Uni ver sity Press, Lon don 1993), што је та ко ђе срод но 
по став ка ма де тек ти ви ке и кри ми на ли сти ке.
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Му ва и ја и др До ро та Шулц). О кри ми на ли стич ком жан ру и ње
го вим ве за ма са ба ро ком го во ри и Па вао Па вли чић. Хр ват ски 
ком па ра ти ста и пи сац кри ми ћа ис ти че да ме ло дра му ка рак те ри шу 
ја ки спо ља шњи ефек ти и на гли пре о кре ти (свој стве ни и рад њи и 
ли ко ви ма) – у њој ис кр са ва ју но ве чи ње ни це и ли ко ви, а нео че ки
ва но се от кри ва ју и њи хо ве тај не. Кри мић та ко ђе те жи спо ља шњим 
(до ду ше, ин те лек ту ал ним) ефек ти ма ко ји мо ра ју да за др же чи тао
че ву па жњу, као и мно го број ним пре о кре ти ма. Па вли чић на во ди 
и то да и у кри ми на ли стич ком ро ма ну, као у ме ло дра ми, „све ра ди 
по је ди нац, да тај по је ди нац уви јек во ди не ки свој вла сти ти рат 
про тив зло чи на и да све ови си о ње го вим особ ним ка рак те ри сти
ка ма”, а по себ но осе ћа њи ма. Та ко ђе, ау тор ука зу је на исто риј ски 
раз вој жан ра – кра јем 18. ве ка, у је ку по пу лар но сти ме ло дра ме, 
кри мић се „по сте пе но из ди фе рен ци рао из пуч ког шти ва у ко јем је 
би ло и пу сто ло ви не, и љу ба ви, и зло чи на, и за го нет ке”.7 Па вли чић 
на во ди и то да су оба жан ра за пра во пуч ки умет нич ки об ли ци, те 
је њи хо ва ре цеп ци ја по ве за на – има ју исто вет ну пу бли ку.8 Ве зе 
из ме ђу ме ло дра ме и кри ми на ли стич ког ро ма на мо же мо уви де ти 
и у нео п ход но сти срећ ног кра ја, од но сно успе шног раз ре ше ња ми
сте ри је, што се, ипак, у пост мо дер ни зму до во ди у пи та ње.

У Па ви ће вом ро ма ну спо зна је мо не ко ли ко на чи на да се умре, 
тј. да се „про шлост и бу дућ ност су да ре у су бјек ту”,9 што је нај о чи
ти је у суд би ни ха зар ске прин це зе Атех, усмр ће не „исто доб но сло
ви ма из про шло сти и из бу дућ но сти”.10 Чи ње ни цу да Ха зар ски 
реч ник уби ја от кри ва мо још у „Прет ход ним на по ме на ма”, у ко јима 
при ре ђи вач пре но си при чу о отров ном при мер ку Да уб ма ну со вог 
из да ња, ко ја је срод на кри ми на ли стич ком сло ју Име на ру же – и 
Еко ви и Па ви ће ви ју на ци уми ру то ком ли ста ња и са зна ва ња тај ни 
књи га ко је су у сре ди шту за пле та. На тај на чин сам чин смр ти би ва 
по ве зан са зна њем и за ве ром, онај ко пре ви ше (са)зна – мо ра да умре, 
као у кри ми ћу. Ver bo ca rum fac tum су по след ње ре чи на де ве тој 
стра ни ко је ви ди не по кор ни или не вер ник ко ји се усу дио да чи та 
за бра ње ни реч ник, пре не го што по ста не „на бо ден на сво је ср це 
као на чи о ду”.11 Де мон ски при ме рак Реч ни ка се је по мор и на дру
ге на чи не – не при хва та ју ћи да књи га бу де за тво ре на кр стом, дух 

7 Pa vao Pa vli čić, Sve što znam o kri mi ću, „Fi lip Viš njić”, Be o grad 1990, 119.
8 Па вли чић об ја шња ва да ме ло дра ма ви ше не по сто ји, бар не у књи жев

но сти, али да је ме ло дра ма тич ност и да ље ак ту ел на, ка ко у кри ми ћу – где је 
је ди но стал но при сут на, та ко и у дру гим жан ро ви ма кроз ко је се про вла чи (љу
бав ном, ве стерн, SF или пор но ро ма ну), па и у тзв. умет нич кој књи жев но сти.

9 Кри сти јан Олах, Књи гаБог : (Пост мо дер на) ду хов ност у Ха зар ском реч
ни ку Ми ло ра да Па ви ћа, Ин сти тут за књи жев ност и умет ност, Бе о град 2012, 139.

10 Mi lo rad Pa vić, Ha zar ski reč nik, Vul kan iz da vaš tvo, Be o grad 2014, 38.
11 Исто, 21.
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се још ви ше раз го ро па ди и поч не да уби ја уку ћа не у сну. Књи га 
пре о бра жа ва и уби ја и Јо а не са Да уб ма ну са вра ћа ју ћи му на ка зно 
те ло и „осмех бла жен ства”, а гре шка Те ок ти ста Ни кољ ског у пре
пи су Жи ти ја Св. Пе тра Ко ри шког из глад њу је до смр ти мо на ха 
Лон ги на, спрем ног да пре ду зме под виг свог по све ће ног узо ра.12 
Те ок тист сто га за кљу чу је да је чо ве ка до вољ но пре тво ри ти у књи
жев ни лик да би смо мо гли да га уби је мо „у ци гло два ре да”.13 Пи
са ње ни је са мо чин ства ра ња већ и уни ште ња, le petitе mort да леко 
срод на еја ку ла ци ји. У Ха зар ском реч ни ку уми ре се и као ро ди тељ, 
оно ли ко пу та ко ли ко је ма ла смрт то ком пол ног чи на до ве ла до 
ства ра ња но вог жи во та – та ко Мо ка да са алСа фер, ко ји је опло дио 
де сет хи ља да де ви ца, уми ре на де сет хи ља да на чи на од јед ном, за 
сва ко сво је де те – „ње го ве смр ти раз не ле су га на та ко сит не де
ло ве да од ње га ни је оста ло ни че га осим ове при че”.14 На ати пи чан 
на чин стра да и Ефро си ни ја Лу ка ре вић, о чи јој суд би ни оста је 
за бе ле же на бу гар шти ца Ла тин ка ди вој ка и вла шки вој во да Дра кул, 
у ко јој де вој ка скон ча ва опло ђе на бе лом тр ском, ра ђа ју ћи бр зу кћер 
– соп стве ну смрт.

Дво стру ко уби ство у хо те лу „Кинг стон” до во ди у кри ми нал ну 
ве зу сва три два де се то ве ков на ис тра жи вач ка при сту па ха зар ској 
по ле ми ци – хри шћан ски и ислам ски про фе сор су уби је ни, док је 
је вреј ска на уч ни ца осум њи че на за уби ство. Они, као ин кар на ције 
се дам на е сто ве ков них пи са ца Ха зар ског реч ни ка (Бран ко ви ћа, Ма
су ди ја и Ко е на), и са ми стра да ју бу ду ћи да су ис тра жи ва чи ко ји 
су се пре ви ше при бли жи ли пред ме ту сво је по тра ге. Про у ча ва о ци 
Ха зар ског реч ни ка мо ра ју стра да ти да не би ус пе ли да га са ста ве, 
про чи та ју на пра ви на чин и од го нет ну, чи ме би при зва ли бо га и 
уни шти ли де мо не. Пра ву исти ну не мо гу да спо зна ју пред став ни ци 
тра ди ци о нал них вер ских уче ња, већ је ре ти ци Бран ко вић (па та
рен ство, бо гу мил ство, прет хри шћан ска уче ња), Ма су ди (арап ски 
хер ме ти зам) и Ко ен (ка ба ла, есен ска уче ња). Та ко је и Ха зар ски 
реч ник за бра ње на, опа сна и је ре тич ка књи га, ко ја у се би не са др
жи јед ну уни вер зал ну исти ну, по пут ре ли гиј ске дог ме. Кри сти јан 
Олах за кљу чу је да „још је дан па ра докс ове књи ге ле жи у то ме што 
ђа во ли на сту па ју као про тив ни ци ре а ли за ци је про јек та ’ха зар ског 
реч ни ка’, с јед не стра не, и чу ва ри свет ског по рет ка, с дру ге стра
не, а то све зна чи да су на се бе пре у зе ли уло гу бра ни те ља ’исти на’ 
зва нич них ре ли ги ја”.15 На тај на чин би де мо ни Ха зар ског реч ни ка 

12 На овај на чин мо нах Лон гин по ку ша ва да пре ва зи ђе сво ју људ ску при
ро ду и по ста не све тац, због че га мо ра да стра да.

13 Исто, 262.
14 Исто, 158.
15 К. Олах, нав. де ло, 211.



419

по сту па ли као Еков сле пи Хор хе, ко ји по ста је сам ђа во те же ћи да 
од бра ни дог му од (за ње га) је ре тич ких ста во ва.

Па ви ће ви ли ко ви ми гри ра ју и у кри ми на ли стич ком сло ју 
ро ма на пре по зна је мо оне ба рок не – пре све га Ефро си ни ју Лу ка
ре вић и Са му е ла Ко е на, ко ји ме ња ју уло ге, од но сно ма ске.16 И у 
се дам на е сто ве ков ном сло ју ро ма на ис тра жу је се кри вич но де ло. 
Кар не вал ско вре ме, вре ме ма ски, за ме не иден ти те та, за ба ве, при
вид не сло бо де и при вре ме но ле га ли зо ва них по ро ка, ка рак те ри ше 
mun dus in ver sus, a „три глав не кар не вал ске те ме – хра на и њој 
су клад ни про це си хра ње ња и пра жње ња, за тим људ ска спол ност, 
нај че шће хи пер тро фи ра на, бе сти јал на и гро теск на, те на си ље – 
омо гу ћу ју ка тар зу слич ну ка за ли шној”.17 Не ки од Па ви ће вих изво
ра за пи са ње о ста ром Ду бров ни ку је су по ли циј ски спи си, прав ни 
ак ти ко ји су де фи ни са ли ста тус Је вре ја у ду бро вач ком ге ту, као и 
по себ но су ро ве по клад не ко ме ди је – џу ди ја те. Из вор за пи са ње 
од ред ни це о Ко е ну је сте рад Ми ро сла ва Пан ти ћа о ано ним ној 
по клад ној ко ме ди ји (buf fa) на зва ној Син вје ре ник јед не ма те ре,18 
са ка рак те ри стич ном сце ном об ре зи ва ња, ко ја је иза зва ла по бу ну 
увре ђе них ду бро вач ких Је вре ја, а за тим и ис тра гу и суд ски про
цес. Кар не вал ско вре ме афир ми ше же љу да се кре и ра њем про зног 
(од но сно по зо ри шног) де ла не при ја тељ учи ни смрт ним, а ње го во 
уни ште ње мо гу ћим и до зво ље ним. На тај на чин и Ко ен по ста је 
ли те рар ни ју нак ког је до зво ље но по ни зи ти и по вре ди ти као ма ски
ра ног Је вре ји на, а за тим ка зни ти и про те ра ти у смрт.

Ми ло рад Па вић ове ли те рар не и исто риј ске из во ре при ла го
ђа ва по тре ба ма Ха зар ског реч ни ка и „на во ди као ре фе рен цу на жи
вот Ко е но вих пре да ка, а не са мог Ко е на, ли те рар ног са вре ме ни ка 
кон фликт ног глум ца Ан ту на Кри во но со ви ћа”.19 У Ха зар ском реч
ни ку Ко ен, глу мац Ни ко ла Ри ги и Кри во но со вић о по кла да ма 1689. 

16 Је ле на Ма ри ће вић прин це зу Атех ви ди кроз се дам ба рок них ма ски: 
тро стру ку ма ску прин це зе Атех, Ефро си ни ју Лу ка ре вић, по кој ну се стру Кир 
Авра ма, Ка ли ну, Ђел со ми ну Мо хо ро ви чич, До ро ту Шулц и Вир џи ни ју Атех 
(Је ле на Ма ри ће вић, „Ба рок у бе ле три стич ком опу су Ми ло ра да Па ви ћа”, нео бјавље
на док тор ска ди сер та ци ја, Фи ло зоф ски фа кул тет, Но ви Сад 2016, 113). Ау тор ка 
прин це зу Атех до во ди у ве зу са си ре на ма и, по сред но, са Др жи ће вом Ти ре ном, 
док ми сма тра мо да је о прин це зи Атех мо гу ће го во ри ти и као о је дин стве ном 
ми ту Ха зар ског реч ни ка, а да је сва ка од ред ни ца о ње ним хи по ста за ма за пра во 
мит ска при ча ко ја се тран сфор ми ше у ме ло дра му, или њен са вре ме ни об лик – 
кри ми на ли стич ки жа нр.

17 Lek si kon Ma ri na Dr ži ća, ди ги тал но из да ње до ступ но на: https://lek si kon.
mu zejma rin dr zic.eu /. При сту пље но 9. 2. 2024.

18 Mi ro slav Pan tić, „Sin vje re nik jed ne ma te re: du bro vač ka ko me di ja iz XVII 
ve ka”, Ana li Za vo da za po vi je sne zna no sti Hr vat ske aka de mi je zna no sti i umjet no sti 
u Du brov ni ku, 2, 1953, 209–216.

19 Вла ди мир Па пић, „Ха зар ски реч ник Ми ло ра да Па ви ћа у кон тек сту 
ду бро вач ке драм ске тра ди ци је”, рад до сту пан на: https://www.kcns.org.rs/ago ra/
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(исто риј ски је то би ла 1683. го ди на)20 при пре ма ју џу ди ја ту, у ко јој 
се Па паСа му ел и дру ги Је вре ји из вр га ва ју ру глу, а сам Ко ен би ва 
пре ту чен. Оп ту же ни Ри ги (у ар хив ским за пи си ма упам ћен по 
уз не ми ра ва њу и исме ва њу Је вре ја у ду бро вач ком ге ту) пред су дом 
се клео да је ми слио ка ко на во луј ским ко ли ма во зе и му че глум ца 
Кри во но со ви ћа, а не Ко е на. Ри ги је Ко е ну „код ве ли ке фон та не 
от ки нуо нос с ма ске, код ма ле фон та не из ло жио го ми ли да га пљу
је, на пла ци прид дво ром от ки нуо му ру ку (на чи ње ну од сла ме у 
ча ра пи)”,21 те ни је при ме тио ни шта нео бич но док Жу дио, пред сце
ну бе ше ња, уме сто ка рак те ри стич не опо ру ке ни је про чи тао пе сму 
ко ја ни је под се ћа ла на џу ди ја ту већ на из ја ву љу ба ви у ма ске ра ти 
(по све ће ну је вреј ском де мо ну Ефро си ни ји Лу ка ре вић). Суд је уста
но вио да Ри ги ни је крив, док је Ко ен ка жњен из гнан ством због 
не по што ва ња за ко на ко ји про пи су је да се о по кла да ма Је вре ји не 
сме ју ме ша ти са хри шћа ни ма. То из гнан ство Ко ен не сма тра не прав
дом већ суд бин ским пу то ва њем на ком са ња тре ћу смрт Авра ма 
Бран ко ви ћа, од но сно уби ство др Су ка у хо те лу „Кинг стон”, на кон 
че га се и Ко ен „про бу ди у сво ју смрт”.22 Ка ко је вре ме у Ха зар ском 
реч ни ку под вла шћу ђа во ла и те че у оба сме ра, ка зна за пре ступ 
у се дам на е стом до во ди до мо гућ но сти раз ре ше ња зло чи на у два
де се том ве ку.

Знак рас по зна ва ња Ефро си ни је у са вре ме ном сло ју и му шком 
те лу би ће два пал ца – она по ста је Ма ну ил,23 че тво ро го ди шњи син 
бел гиј ске по ро ди це Ван дер Спак, ко ји др До ро ти Шулц, но вом 
Ко е ну, за љу бље но по ста вља пи та ње: „Је си ли ме по зна ла?”24 Рачу
ни ца је ја сна, по нов ни су срет на кон 1689. је сте усле дио тач но 293 
го ди не ка сни је – 1982. у Ца ри гра ду, што оста је за бе ле же но и на 
по ле ђи ни хо тел ског бло ка, чи ме се за вр ша ва ан дро ги ни ла ти нич ни 
при ме рак Ха зар ског реч ни ка на срп ском је зи ку. Та ко ђе, по ро ди цу 
Ван дер Спак ви ди мо као ин кар на ци ју де мо на из се дам на е сто ве
ков ног сло ја ро ма на, ње ни чла но ви су Ни кон Се васт (мај ка), Ја бир 
Ибн Ак ша ни (отац) и Ефро си ни ја Лу ка ре вић (син).

Овај зло чин очи глед но има жан ров ски „на сле ђе не” ме ло дра
ма тич не еле мен те – од ред ни ца о др До ро ти Шулц пи са на је у епи
сто лар ној фор ми, и у пи сми ма ко ја пи ше са ма се би са зна је мо да је 

ha zar skirec nikmi lo ra dapa vi caukon tek studu bro vac kedram sketra di ci je/. При сту
пље но 9. 2. 2024.

20 У овом пе ри о ду до ла зи до по вла че ња ме ло дра ме са ду бро вач ких по зор
ни ца, и по врат ка ко мич них вр ста на њи хо ве ре пер то а ре.

21 M. Pa vić, Ha zar ski reč nik, 212.
22 Исто, 227.
23 Де ча ко во име ука зу је на Хри ста, што је још јед на од па ра док сал них 

тра ве сти ја хе бреј ског де мо на.
24 Исто, 246.
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узрок ње ног бо ла љу бо мо ра иза зва на љу бав ним тро у глом. Она не 
мо же да под не се да спа ва са су пру гом и ње го вом ра ном, ко ју му је 
у ра ту на чи нио не ки Са ра цен – АбуКа бир Му а ви ја. До ро та во ди 
љу бав са су пру гом Иса ком и ње го вим двој ни ком – про фе со ром на 
Ка ир ском уни вер зи те ту, због че га на кон фе рен ци ји у Ца ри гра ду 
пла ни ра да из вр ши упра во зло чин из стра сти:25

Али, не ћу да те ла жем и да ље. Не до ла зи он то да ви ди ме не. 
До ла зим ја у Ца ри град да нај зад ви дим ње га. Одав но сам из ра чу
на ла да нам се стру ке укр шта ју и да ће, ако са мо бу дем ишла по 
на уч ним ску по ви ма, мо ра ти да нам се укр сте и ста зе. У мо јој та шни 
ле жи са оп ште ње о ха зар ској ми си ји Ћи ри ла и Ме то ди ја и ис под 
са оп ште ња је дан S & W мо дел 36, ка ли бра 38. Хва ла ти на уза луд
ним по ку ша ји ма да узмеш на се бе др АбуКа би ра Му а ви ју. Са да га 
ја узи мам на сво ју ду шу.26 

У дру гом апен дик су пре не сен је „Из вод из суд ског за пи сни ка 
са ис ка зи ма све до ка у слу ча ју уби ства др АбуКа би ра Му а ви је”, из 
ког са зна је мо да је све до че ње Вир џи ни је Атех, у ком оп ту жу је 
че тво ро го ди шњег си на Ван дер Спа ко вих, од ба че но, а она про гла
ше на не у ра чун љи вом. Др Шулц је осло бо ђе на оп ту жби за Му а
ви ји но уби ство, с али би јем да је у том тре нут ку уби ја ла др Су ка, 
чи ји је по след њи тр зај био по ку шај да раз би је ја је ко је би му про
ду жи ло жи вот, а ко ме је то га да на ис ти цао рок.27 Уме сто ње га – 
спа се на је књи га. Функ ци ју ја је та ко је по се ду ју др Сук и Пет ку тин, 
Кри сти јан Олах ви ди у очу ва њу по след њег при мер ка Да уб ма нусо
вог Ха зар ског реч ни ка, не ста лог из со бе у ко јој је по чи њен зло чин, 
док се од људ ске суд би не не мо же по бе ћи јер „ка да се про шлост 
и бу дућ ност су да ри ше у ње му и здро би ше га баш у ча су ка да је 
сти гао да здро би оно ја је”.28

За кри ми на ли стич ки слој ро ма на ва жне су и ње го ве фор мал не 
осо би не, од но сно по сто ја ње му шког и жен ског при мер ка. „У жен
ском при мер ку, уме сто ин те лек ту ал ном, ра ци о нал ном и тра гич ном, 
пред ност се да је осе ћа њи ма, ин ту и ци ји, ’ра до сти тре нут ка ства рања’, 

25 У од но су на прет ход не ту ма че, ко ји ис ти чу ва жност ди стинк ци је из међу 
тер ми на кри ми на ли стич ки и де тек тив ски жа нр, на зи ва ју ћи Ха зар ски реч ник 
де тек тив ским ро ма ном, сма тра мо да ова ква од ре ђе ња не мо гу би ти бес ком про
ми сно ко ри шће на ка да се го во ри о де ли ма ко ја ни су кла сич ни при ме ри жан ров
ске књи жев но сти, а упра во зло чин ко ји пла ни ра др До ро та Шулц ука зу је на 
по сто ја ње и кри ми на ли стич ког сло ја овог ро ма на.

26 Исто, 244.
27 „Ка ко је Исај ло Сук ду хов ни син Авра ма Бран ко ви ћа, Аврам је, у часу 

ка да је био смрт но ра њен ко пљем, умро и Су ко вом смр ћу” (в. К. Олах, нав. де ло, 
140).

28 M. Pa vić, Ha zar ski reč nik, 226.
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за но су, ек ста зи”,29 док му шка вер зи ја до но си дру ги, ра ци о нал нији 
ис ход, нео п те ре ћен стра шћу и осве том и све стан ду а ли зма на ком 
по чи ва свет:

Мо гла сам по тег ну ти ороз у том ча су. Бо љи ни сам мо гла има
ти – у ба шти је био је дан је ди ни све док – и то де те. Али, де си ло се 
дру га чи је. Пру жи ла сам ру ку и узе ла тих не ко ли ко уз бу дљи вих 
стра ни ца, ко је ти при ла жем уз пи смо. Узи ма ју ћи их уме сто да пу
цам, гле да ла сам у те са ра цен ске пр сте са нок ти ма по пут ле шни ка 
и ми сли ла на оно др во ко је Ха ле ви по ми ње у сво јој књи зи о Ха за
ри ма. Ми сли ла сам о то ме да је сва ко од нас јед но та кво др во: што 
ви ше ра сте мо увис ка не бу, кроз ве тро ве и ки шу ка Бо гу, тим ду бље 
мо ра мо по ни ра ти ко ре њем кроз бла то и под зем не во де ка па клу. 
Са тим ми сли ма про чи та ла сам стра ни це ко је ми је пру жио Са ра
цен зе ле них очи ју. За па њи ле су ме и упи та ла сам с не ве ри цом др 
Му а ви ју от ку да му.30

Го ран Ра до њић Ха зар ски реч ник Ми ло ра да Па ви ћа ви ди као 
при мер ме та фи зич ке де тек ци је, де тек тив ског ро ма на ко ји из не
ве ра ва гра ни це жан ров ске књи жев но сти. Са мо чи та ње Ха зар ског 
реч ни ка пре ма Ра до њи ћу зах те ва де тек тив ске спо соб но сти, да би 
се у ха о су реч нич ких од ред ни ца про на шле њи хо ве од го нет ке – ро
ман „по зи ва на до ми шља ње, на ус по ста вља ње ве за ко је би по мо
гле да на ђе мо рје ше ња за број не ми сте ри је ко је ова књи га опи сује 
и ко је са ма ства ра”.31 Па ви ће ви ли ко ви „ми гри ра ју из ба рок ног у 
са вре ме ни слој по ве сти о Ха зар ском реч ни ку, као што се и ме ло
драм ски слој ро ма на пре та че у (ан ти)кри ми на ли стич ки”,32 сто га 
у Ха зар ском реч ни ку ни је мо гу ће до ћи до јед не, уни вер зал не исти не, 
а са мим тим ни до раз ре ше ња дво стру ког уби ства у Ца ри гра ду. 
Суд гре ши, оп ту жу је по гре шну осо бу, док дру го уби ство оста је 
не раз ја шње но.33 Сто га не до ла зи до ве ли ке по бе де де тек ти ва, од
но сно до бра, ка рак те ри стич не за де тек тив ски жа нр. Не мо гућ ност 
раз ре ше ња за го нет ке и до сти за ња ста ту са де тек тив ског ро ма на 
је сте по сле ди ца не мо гућ но сти да се свет Ха зар ског реч ни ка де кон

29 К. Олах, нав. де ло, 161.
30 M. Pa vić, Ha zar ski reč nik, 15.
31 Го ран Ра до њић, „Ме та фи зич ка де тек ци ја у Ха зар ском реч ни ку”, Лето

пис Ма ти це срп ске, 494, 1–2, 2014, 53.
32 В. Па пић, нав. де ло.
33 До каз да др Шулц ни је мо гла да уби је Су ка је сте и у то ме што у од ред

ни ци о Ко е ну са зна је мо де та ље о тре ћој смр ти Авра ма Бран ко ви ћа: „Бран ко вић је 
ле жао у не кој чуд ној по сте љи и не ки му шка рац до хва тио је ја стук и по чео њиме 
да га да ви” (в. M. Pa vić, Ha zar ski reč nik, 226). Из то га се да за кљу чи ти да је уби ца 
отац по ро ди це Ван дер Спак, од но сно ислам ски де мон Ја бир Ибн Ак ша ни.
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стру и ше и по но во ус по ста ви на те ме љи ма до бра. Де мо ни не до зво
ља ва ју пра вил но чи та ње Реч ни ка и кре и ра ње ми стич ног Ада ма 
ко јим би ис тра жи ва чи и лов ци на сно ве овла да ли вре ме ном и мо
гли да „ис ко ре не зло и не са вр шен ство све та”.34
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34 К. Олах, нав. де ло, 210.




